

组织培训的总会计师、财务管理人员愈万人次。“两会”期间在《人民画报》2003年第3期设专版介绍中国注册会计师协会、会员单位及会长。开通中国注册会计师网,宣传注册会计师行业。正式出版《中国注册会计师》杂志。出版印制《理事参阅信息》95期,发布信息近万条。指导出版全国唯一的财会工作人员报纸《财会时报》。中国注册会计师协会把与国际相关组织的联络和沟通工作列入重要议事日程,积极开展国际交往。于9月25~30日组成以副会长丁平准为团长、王广发为副团长的日本首席财务官资质管理考察团。双方就CFO资格准入、资格考试、注册入会、后续管理、中小企业CFO培养、CFO在公司治理中的作用等方面的内容进行了交流。日本经济、金融界具有较大影响的《日经金融新闻》报纸在头版头条刊登了中国注册会计师代表团访问的消息。王广发、刘宣瑜还就中国国有企业、民营企业CFO的建设有关问题接受了日本新闻媒体的专访。9月26日在日本首席财务官协会会议大厅签署了《中国注册会计师协会、日本首席财务官协会友好合作协议》。中总协与国际执行财务官协会联合会(IAFEI)建立了沟通渠道,就中国注册会计师协会加入IAFEI进行了初步接触。IAFEI已多次在执委研究讨论了中总协加入IAFEI的有关问题。与IAFEI的副会长康琦塔举行了多次电话会议,并建立了合作关系。还先后与国际会计师联合会、亚太会计师联合会、澳洲会计师公会、马来西亚会计师公会等组织的负责人,就各自协会的情况及今后合作意向进行了交流。

(中国注册会计师协会供稿 于延琦执笔)

中国会计学会

2003年,中国会计学会在宣传会计政策、组织会计理论研究、指导协调分会工作、强化服务意识、提高服务质量等方面做了大量工作,圆满地完成了当年的工作任务。

组织财政部2003年重点会计科研课题招标工作。根据会计理论和实践发展要求,中国会计学会遴选了16个会计科研课题作为财政部的立项课题,向单位会员、个人会员进行招标,共收到有效标书217份。学会及时召开评标工作会议,从中优选标书75份,报请财政部审批后,作为2003年财政部重点会计科研课题立项。

按期编发《会计研究》。组织学习贯彻十六大精神,开创会计理论研究新局面的专题文章;适应加强会计监管的形势,继续深化会计信息质量问题研究;根据加入WTO和会计国际化的新形势,开展会计国际协调问题研究;以完善上市公司会计信息披露管理为主题,进行会计准则、制度研究等。全年处理稿件1200多件,每期用稿12篇,约10万字,用稿率为10%。学会还加强了与投稿人的联系,对未被采用的稿件,及时回复作者,获得作者好评。此外,为加强会计理论宣传和推进会计研究的深入,与东北财经大学财务与会计研究中心合作,不定期地编发《会计研究动态》,及时提供会计改革理论研究最新动态和成果。

组织“杨纪琬奖学金”评奖工作。2003年是首次评奖,评奖范围确定为2002~2003年度的硕士和博士学位论文,

奖学金分为“优秀学位论文奖”和“指导教师奖”。学会组织学术界专家,对参评论文进行认真审议,共评选出获奖博士论文6篇、硕士论文5篇、指导教师奖4人。并同会计司成功地举办了“2003年杨纪琬奖学金颁奖仪式”,令会计界瞩目,产生了良好的社会影响。同时,完成了2003年会计学优秀论文的评选,编辑出版了《2003年度会计学优秀论文选》。为了总结2003年度的会计理论研究成果,鼓励和调动广大财会人员从事会计理论研究的积极性,促使会计理论研究更好地为会计改革和经济建设服务,中国会计学会认真组织了2003年度会计学优秀论文评选活动,选出了荣誉奖6篇、一等奖5篇、二等奖10篇、三等奖20篇。

学会于2003年10月18日开通了中国会计学会门户网站www.asc.net.cn(中国会计学术资源网),围绕开展会计学术研究,服务会计改革开放事业这一中心工作,强化服务意识,改进服务手段,为推动和繁荣我国会计学术研究,为中国会计改革和发展提供学术交流平台。

继续开展对分支机构的复查登记。2003年,学会秘书处通过对各分支机构财务、内部管理和开展活动的进一步摸底以及根据各分支机构的申请和提交自查材料的情况,提出了对分支机构重新登记的具体管理办法,同时对分支机构进行了年度检查和登记工作,并将复查登记资料上报财政部及民政部。

认真编辑出版有关书籍。为了真实记载第六次全国会员代表大会暨理论研讨会“会计监管问题研究”的讨论内容及我国会计界在会计监管领域的研究过程,于2003年6月编辑出版了《中国会计理论研究丛书——会计监管专题(2002)》,以便大家在会计监管领域展开深入的研究。

与财政部会计司、中国财经报社共同组织开展全国会计职业道德百题知识竞赛活动。竞赛试题在《会计研究》上刊登后,收回有效试卷66万份。此次活动,对进一步深入开展全国会计职业道德宣传教育,在全社会树立诚实守信的会计新风尚起到推动作用。

协同财政部会计司组织开展《内部会计控制规范》课题研究。作为财政部重点会计科研课题立项的内部会计控制具体规范,2003年在担保、成本费用、对外投资、预算等项目上的研究已取得阶段性成果,征求意见稿已经发出,《内部会计控制规范——采购与付款(试行)》、《内部会计控制规范——销售与收款(试行)》、《内部会计控制规范——工程项目(试行)》课题研究已经完成,并由财政部对外颁布试行。

根据中国会计学会第六届会员代表大会批准的个人会员发展标准,学会组织专家对申请者的申报材料认真地进行了资格审查,对符合条件的人员,吸纳为中国会计学会第二批个人会员。

(中国会计学会供稿 喻灵执笔)

全国预算会计研究会

2003年,全国预算会计研究会组织开展了预算与会计的科研活动,认真贯彻党中央和国务院关于进一步治理报刊的精神,刊物的编辑和发行工作成绩显著。

全国预算会计研究会组织完成了两个专题的研究。一是对财政困难县如何脱困问题提出了对策。根据党的十六大提出全面建设小康社会的宏伟目标和财政部预算司的工作计划,对《财政困难县如何脱困》课题进行了重点研究,课题组成员到辽宁、江苏、河北等7省(市、区)的部分县进行了调查,分析了现状和成因,写出了《财政困难县如何脱困的调查报告》并送预算司参考。二是对修改预算会计制度问题提出了积极建议。修改预算会计制度是推行财政国库管理制度改革的一项配套改革,根据财政部领导讲话的精神和国库司的要求,研究会组织会计课题组对修改预算会计制度的问题进行了多次调研,提出了《修改预算会计制度的建议》,报送国库司、预算司和会计司决策参考。同时会计课题组对实行国库集中收付制度后有关预算会计方面若干问题进行研究,取得了阶段性成果。各地研究会在业务部门领导的重视和支持下,开展的科研活动形式多样,内容丰富。华东、华北、中南地区分别召开了理论研讨会,对有关财政预算改革和国库管理制度改革中的热点、难点问题,提出了建议。北京、河北、内蒙古、湖南、广东、上海、山东、浙江、湖北等省(市、区)在开展科研活动时,推出了一批新的科研成果。北京、内蒙古、上海、陕西的研究会荣获了学会和科研方面的集体和个人奖项。2003年,《预算管理会计》月刊进一步发挥宣传和桥梁作用,发行工作成绩显著。根据党中央和国务院《关于进一步治理党政部门报刊散滥和利用职权发行,减轻基层和农民负担的通知》精神,研究会写出了自查报告,提出了贯彻落实的意见,上报财政部,经财政部治理报刊领导小组批准,《预算管理会计》月刊继续在国内公开发行。经过清理整顿,保持了《预算管理会计》月刊的社会地位和作用,也更加调动了研究会编辑、发行人员的工作积极性。刊物在财政宣传内容上,突出了财政政策的解释和财政预算、国库改革的热点、焦点和难点问题,保留了预算会计特色,开展了工作经验交流,及时沟通了业务部门和读者的信息,反映了基层干部的观点和呼声,使刊物普遍受到好评。

(全国预算会计研究会供稿 黄达孝执笔)

中国建设会计学会

2003年,中国建设会计学会坚持双向服务宗旨,密切配合业务主管部门工作,结合建设系统经济管理体制,深化财会工作改革,开展会计学术理论研究,办好学会刊物,进行学术交流和评选优秀论文等活动,推动了学会工作的发展。

为了促进建设系统会计学术理论研究,提高会计理论水平,进一步做好服务工作,学会筹办“第六次评选优秀论文”活动,共有19个地区的建设会计学会和专业学术委员会报送推荐参评论文82篇。经组织论文评选小组评审,初步评定出优秀论文24篇,作为学会“第六次评选优秀论文”活动的获奖优秀论文。学会建筑会计学术委员会于2003年11月召开了第六届委员会暨学委会成立20周年大会,总结了学委会成立以来,坚持开展会计学术理论研究,征集和评

选优秀论文活动,推动建筑会计理论创新的经验。学委会自1990年以来,共组织了11次征集和评选优秀论文的活动,共征集参评论文610篇,经评选委员会评定出获奖作品245篇。其中,2002年组织进行的第11次评选优秀论文活动,重点围绕应对人世后,财会工作从制度管理机制、分析方法的改革和创新,以及知识经济施工企业成本管理的理论和方法等进行研究和探讨。至2003年,共征集参评论文51篇,经评选委员会评定出获奖作品21篇,其中:1等奖3篇,2等奖5篇,3等奖13篇,并进行了交流与颁奖。学会房地产开发会计学术委员会2003年组织进行了第3次评选优秀论文活动,共征集参评论文37篇。经论文评选小组评定出优秀论文12篇,其中1等奖2篇,2等奖3篇,3等奖7篇。为庆祝学委会成立十周年,2003年4月学委会发出编印《论文集》的征稿通知,要求各会员单位从2002年以前会刊发表的论文中,选择有代表性的文章,以及在近期征集论文的基础上,继续扩大征集论文。截至年底,共收到会员单位推荐的学术论文56篇,准备全部纳入《论文集》。认真办好学会刊物,及时进行学术交流,推动学会工作的开展。学会直属3个分支机构,建筑会计学术委员会、城市公用事业会计学术委员会和房地产经营管理会计学术委员会,举办有《建筑会计》、《公用事业会计》和《房地产会计》内部发行期刊。这3个刊物都十分重视提高质量,丰富内容和扩大版面。在及时宣传报道国家财经政策、法规制度和学会动态的同时,大量报道会计理论研究成果、先进工作经验和财会改革信息,为行业提供新的经济政策动态,为广大财会人员提供学术交流的园地,受到行业主管部门的关注及读者的欢迎。

(中国建设会计学会供稿)

中国交通会计学会

2003年,中国交通会计学会工作突出重点,改进作风,注重实效,全面提高学会的工作水平,实现学会服务工作的新进展。

经过江苏、安徽、湖北三省的试点,学会组织实施好符合自身特点的,以拓展服务领域,丰富服务内涵,创新服务手段,提高服务质量为主要内容的“五四”职能管理运行新机制,完善了学会职能,改进了领导机构作风,注重指导、开展学术研究活动,组织财会业务培训、办好会刊会讯、委托代办业务等,使学会服务工作更加富有成效。修改并下发了《中国交通会计学会分支机构管理办法》和《中国交通会计学会统计报告管理办法》。2003年,学会在组织完成对2002年度资助开展的16项自身课题研究及评审工作的同时,按照少而精的原则研究落实了2003年学会资助的4项课题研究任务;与铁道、民航会计学会共同主办召开了新世纪第二届中国交通运输业财务与会计学术研讨会,由学会组织征集到全国交通财会系统近百篇论文,并从中精选出25篇优秀论文推荐给研讨会,获得特别奖1篇、一等奖2篇、二等奖4篇、三等奖8篇、优秀奖10篇;为使学会承担的交通部重点软科学研究项目交通事业单位财务管理与会计核